
         
 ANTONIE POPESCU 
  Avocat în Baroul București  

Către:

Guvernul Republicii Moldova

Domnului Alexandru MUNTEANU

Prim-Ministru


În copie la:

Guvernul României

Ministerul Educatiei și al Cercetării

Universitatea Dunărea de Jos Galați, Universitatea din Bucuresti


Domnule Prim-Ministru,


În continuarea comunicării cu autoritățile centrale de la Chișinău pendinte de 
chestiunea desființării Universității “Bogdan Petriceicu-Hasdeu” din Cahul, fiind 
important pentru memoria instituțională din care am avut impresia si acum certitudinea 
că lipsesc date relevante, întrucât am observat prin răspunsul primit ca Ministerul 
Educației ar insista in planul său, vă aducem in atenție si vă rugăm să observați, că prin 


Protocolul din 6 mai 1999 de colaborare între Ministerul Educaţiei Naţionale 
din România şi Ministerul Educaţiei şi Ştiinţei din Republica Moldova, semnat de 
miniștrii Andrei Marga si Anatol Grimalschi, aprobat de Guvernul României (premier 
Radu Vasile) si de Guvernul Republicii Moldova (premier Ion Sturza) si publicat in 
Monitorul Oficial al României nr.110/13.06.2000, se prevede la art.6, următorul 
angajament comun:

“Cele doua părţi vor sprijini colaborarea directa dintre instituţiile de învăţământ 
superior şi dintre institutele de cercetare din domeniul învăţământului, precum şi dintre 
şcoli şi inspectorate şcolare teritoriale.

Universităţile din România şi Republica Moldova vor deschide filiale în celălalt 
stat cu sprijinul ministerelor de resort.

În acest scop părţile vor sprijini înfiinţarea unei universităţi la Cahul, ca 
filiala a Universitatii "Dunarea de Jos" din Galaţi.

Părţile vor sprijini înfiinţarea de şcoli cu predare în limba română în sudul 
Republicii Moldova, precum şi înfiinţarea de şcoli pentru învăţământul special în 
Republica Moldova.”     https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/21406

Ulterior, la 07 iunie 1999, Guvernul Republicii Moldova a adoptat HG nr. 
519/1999 cu privire la înfiinţarea Universităţii de Stat din Cahul.


https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/21406


Așadar,  indubitabil, Universitatea din Cahul a fost fondată în aplicarea unui 
program de educație transfrontalieră în cadrul Euroregiunii Dunărea de Jos, al 
Universității de stat purtând același nume cu Euroregiunea, de la Galați, inițiat sub 
rectoratul prof. dr. ing. Emil Constantin, coordonat de Prof. Dr Bîrsan Gabriel care avea 
sa devină apoi rectorul UGAL, program susținut firesc, inclusiv financiar si logistic si de 
Centrul “Eudoxiu Hurmuzachi” pentru Românii de Pretutindeni si departamentul de 
resort al Guvernului României.


De aceea, in cazul in care se insistă in respectiva reorganizare, va solicităm să 
dispuneți inițierea potrivit uzatelor si cadrului juridic bilateral in domeniul 
învățământului, consultări si cu autoritătile de la București, întrucât cooperarea 
universitara Galati-Cahul la Dunarea de Jos este o afacere bilaterala, derivnând din 
una trilaterala - așa cum am mai arătat, din înțelegerea Trilateralei România-Republica 
Moldova-Ucraina, create de Președinții Emil Constantinescu, Petru Lucinschi și Leonid 
Kucima.  https://www.mae.ro/node/1511


Subliniem că o bună colaborare interguvernamentală, sectorială, Bucuresti-
Chișinău poate netezi si unele  asperități vechi si noi inerente in relațiile dintre 
comunitatea românească din Regiunile Odesa si Cernauti si autoritățile locale/regionale, 
așa cum suntem convinși că ati observat in cestiunea denumirii limbii romane că, odată 
soluționată la Chișinău, noua administrație proeuropeană de la Kiev a lichidat si 
dihotomia artificială, ticluită de sovietici: limba română/“moldovenească”, popor 
român/“moldovean”.


Apreciind că la Universitatea “Dunărea de Jos” Galați - UDJG și la Universitatea 
din Bucuresti subzistă o deschidere maximă, in cazul in care Chișinăul oficial le va 
adresa un apel de sprijin si conlucrare pentru menținerea autonomiei si a bunei 
funcționări a Universității din Cahul, neuitând faptul că aceasta e prima Universitate 
dintre Prut și Nistru integrată de facto în Uniunea Europeană prin curricula, activitate si 
diplome, 


în așteptarea reactiei potrivite cu declarația ministrului Educației de a realiza o 
veritabila reforma universitara, primiți, domnule Prim-Ministru, expresia considerației 
noastre și urările de sănătate si succes in activitatea Dvs, in Anul Nou 2026


Cordial,

Antonie Popescu


București, 10.01.2026


Anexe: 

-copia scrisorii trimise Ministerului Educației

-nota Precedentul Universitatea din Taraclia-Ruse(Bulgaria)
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